

因康“聚”变，打造温泉康养产业“强磁场”

“登泰山、游济南、再到商河泡温泉”已成山东旅游新亮点



王贝艺 报道

要素集聚才能引发产业“聚”变。老龄化的来临，人口结构的变化，近年来人们对健康的重新认识……种种天时；全国储量最大的天然医养温泉，国家生态文明建设示范县、国家级生态县、全国绿化模范县等诸多国字号绿色生态标签……种种地利；八届花博会累加的人气，“山东省文旅康养融合发展试点区”成功获批，“一核六翼”卫生健康项目基本建设完成……种种人和。

“天时、地利、人和”多重要素集聚叠加，为商河打造温泉康养产业构建起发展的“强磁场”。

商河素有“温泉花乡”美名，地热储量达256亿立方米，可开采量179亿立方米，井口出水温度在58—62摄氏度之间。商河地热埋藏浅、易开采，水质清澈透明，富含锂、碘、锶、溴、偏硼酸等多种矿物质和微量元素，是理想的医疗保健型温泉。凭借丰富的地热资源，商河开创了省城“南有名泉观赏，北有温泉疗养”的双泉时代。“登泰山、游济南、再到商河泡温泉”，已成为山东旅游的新亮点。

用“一位难求”来形容冬季商河的众多温泉酒店，是再贴切不过的。每到周末都是“爆满”状态，“到商河泡温泉”已成为周边地区冬日游的首选。随着人们健康观念的转变，温泉消费逐渐从娱乐时代迈向养生时代，夏季泡温泉被视为“冬病夏治”的一种保健方式，逐渐深入人心。进入夏季后，特别是随着中高考的结束，以放松、养生为目标的家庭温泉游，也让商河温泉游出现反季“回潮”。

旺盛的需求催动了产业的快速发展，



▲商河被誉为“中国温泉之乡”。

▲商河温泉酒店经常是爆满状态。

商河温泉基地二期项目新增客房96间，其中汤池房15间，大小型会议室各一间，可同时容纳200人参会，宴会厅可同时容纳200人就餐。新增造浪池、漂流、儿童水上乐园等新型业态，进一步增强了温泉基地的吸引力。集合13种不同风格的瓯蔓晓院温泉民宿正式对外营业，艺术与自然的完美融合，让游客体验别样的温泉魅力。古村与温泉的完美融合，为人们提供了温暖与宁静的疗愈体验。许商街道的“枣呀未来村”芳韵田园温泉民宿、贾庄镇的孟里悦私汤温泉府院民宿、怀仁镇的三生有杏温泉民宿，如雨后春笋般拔节生长，不仅

为游客提供了多样化的住宿选择，也成为推动乡村振兴的重要助力。

近年来，商河县大力发展战略性新兴产业，编制《商河县温泉文旅康养产业规划》，积极落实“健康中国2030”战略和济南建设“国际医疗康养名城”工作要求。以“一核两区多点”为载体，将“温泉游”与“花博、农博游”“乡村采摘游”“民俗游”等相结合，打造以温泉康养为特色的生态宜居城市。同时，准确把握社会保障公益属性和社会资本盈利属性的契合点，积极探索市场化、社会化运营机制，创新实现“医养结合、以养为主、康复为辅”的医养模式。

近日，高青至武城高速公路商河段建设现场机械轰鸣、车辆穿梭，路基、路面等各项工程施工正紧锣密鼓地进行。从空中俯瞰，一条横贯商河县中西部的高速通道已见雏形。

据悉，高德高速由高青至商河段和商河至平原段两大段构成。2023年4月，高德高速（商河段）项目全面进场施工，其中，商河东互通枢纽以东路段于2024年年底建成通车。目前，高德高速商河段四标项目正全力加速推进，四标段建成后，商河段具备全线通车条件。

中铁四局高商四标项目总工程师黄智德告诉记者，高青至商河公路全长56.891km，设计标准为双向六车道，商河境内共有3个收费站，分别为郑路、商河东、商河西。为确保高德高速商河段建设进度，各参建单位科学组织、统筹谋划，持续加大人员、机械设备、材料物资等资源投入力度。高德高速商河段建设指挥部及时协调服务，确保高质高效完成工程建设任务。

高德高速是我省“九纵五横一环七射多线”高速公路网中“连五”线的组成部分。今年以来，高德高速（商河段）项目加速推进，各参建方通力合作，有力有效推动了高德高速商河段建设，预计今年年底商河段实现全线通车。

据爱商河

高德高速（商河段）有望年底全线通车

商河县市场监管局为企业重塑信用提供高效便捷暖心的解决方案

“三减一增+双通道”让信用修复无障碍

王贝艺 报道

“三减”：精简流程，跑出信用修复“加速度”

以往，企业申请移出经营异常名录，需准备信用修复申请书、营业执照复印件、已年报证明材料、经营场所产权证明、经办人身份证复印件等多达5份材料。繁琐的材料准备不仅耗费企业大量时间和精力，还可因材料缺失或格式不符导致申请受阻。

商河县市场监管局将材料精简为信用修复申请书、守信承诺书2份核心材料。这一举措大幅降低了企业申请门槛，企业无需再为收集各类证明材料而四处奔波，能够以更轻松的姿态启动信用修复流程，真正实现了“轻装上阵”。截至目前，累计为企业减少书面申请材料360余份。

传统的信用修复流程遵循“先实地核查，后移出经营异常名录”的顺序。执法人员在收到企业申请后，需先前往企业经营场所进行实地检查，确认符合条件后才能办理移出手续。这一流程不仅耗时较长，还可能因企业经营活动与核查时间不匹配，影响信用修复进度。商河县市场监管局打破常规，调整为“先移出经营异常名录，后按需实地核查”。企业只需提交申请并作出新的信用承诺，即可迅速恢复信用状态，后

续市场监管部门将根据工作需要进行实地核查。这种“信任前置”的改革举措，既体现了对企业的充分信任，又显著提升了信用修复效率，让企业能够及时摆脱信用阴霾，回归正常经营轨道。

时间就是金钱。对于因信用问题陷入困境的企业来说，更是如此。过去，符合移出经营异常名录条件的经营主体，从提交申请到完成办理，往往需要等待5个工作日。而现在，商河县市场监管局以“当日办理，即来即办”的高效服务，彻底刷新了信用修复的“速度纪录”。只要企业符合条件，当天提交申请，当天就能完成信用修复，让企业在最短时间内恢复信用，重新获得市场竞争的“入场券”。这种极速响应机制，极大增强了企业对政府服务的信心，也为企

业抢抓市场机遇赢得了宝贵时间。

商河县市场监管局增加的容缺受理服务有效解决这一难题，企业即使申请材料不全，只要向市场监管部门作出书面承诺，说明补正材料的时间和方式，即可先办理信用修复手续，后续再补齐缺失材料。这种灵活包容的服务方式，充分考虑了企业的实际困难，展现了政府部门主动服务、助企纾困的担当精神，让企业感受到满满的温暖。

为进一步方便企业办事，商河县市场监管局打破地域限制，推出就近办理服务。企业无需再前往特定的政务服务大厅，只需到企业经营住所就近的市场监管所，就能办理信用修复业务。这一举措有效缩短了企业办事距离，降低了办事成本，真正实现了“家门口办事”。

“一增”：容缺受理、就近办理，传递营商环境“暖温度”

企业在申请信用修复时，偶尔会因特殊情况出现材料不全的情况。以往，这种情况

可能导致申请被搁置，企业不得不重新准备材料后再次提交，既浪费时间又增加成本。

商河县市场监管局增加的容缺受理服务有效解决这一难题，企业即使申请材料不全，只要向市场监管部门作出书面承诺，说明补正材料的时间和方式，即可先办理信用修复手续，后续再补齐缺失材料。这种灵活包容的服务方式，充分考虑了企业的实际困难，展现了政府部门主动服务、助企纾困的担当精神，让企业感受到满满的温暖。

为进一步方便企业办事，商河县市场监管局打破地域限制，推出就近办理服务。企业无需再前往特定的政务服务大厅，只需到企业经营住所就近的市场监管所，就能办理信用修复业务。这一举措有效缩短了企业办事距离，降低了办事成本，真正实现了“家门口办事”。

“双通道”：双线并行，“零障碍”便捷办理

依托“国家企业信用公示系统”，商河

县市场监管局搭建起线上信用修复平台，实现“一网通办”。企业只需登录系统，按照提示上传申请材料、提交申请，即可完成信用修复全流程操作。线上平台24小时开放，企业可以随时随地提交申请，不受工作时间和地域限制。同时，系统还提供进度查询功能，企业能够实时了解信用修复办理情况，做到心中有数。线上通道的开通，将传统的线下跑腿转化为“数据跑路”，让信用修复更加智慧、高效，真正实现了“零跑腿”。

商河县市场监管局在各街镇市场监管所设立信用修复服务窗口，安排专业工作人员为企业提供面对面服务。窗口工作人员不仅能够耐心解答企业疑问，指导企业填写申请材料，还能根据企业实际情况，提供个性化的信用修复建议。线上线下双通道并行，无缝衔接，企业可以根据自身需求自由选择办理方式，彻底消除了办事的时空障碍，为企业打造了全方位、立体化的信用修复服务体系。

“三减一增+双通道”信用修复快办模式的实施，是商河县市场监管局优化营商环境、服务企业发展的生动实践。截至目前，该模式已成功为120户市场主体修复信用，涵盖未年报经营主体、因地址失联企业以及列入严重违法失信企业名单的主体，成效显著。未来，商河县市场监管局将继续深化这一模式，不断探索创新，为企业健康发展和县域经济高质量发展注入强劲动力。